Інструкція до процесу підготовки
пропозицій, відбору та реалізації проектів 

Загальні засади

НТЦУ та НАН України оголошують спільний запит на подання науковими установами НАН України заявок, що формально означає початок конкурсу з фінансуванням проектів на паритетній основі. Участь у конкурсі передбачає виконання таких вимог:

· Згідно з політикою НТЦУ не менше 50% учасників проекту повинні мати відношення до розробки зброї масового знищення в минулому (попередній досвід). 
· Вартість пропозиції має бути обмежена 100 тис. дол. США

· Обов’язковою умовою для всіх заявників є включення як мінімум одного партнера (колаборатора) з однієї з трьох сторін, що фінансує проекти, тобто США, Канади, країн ЄС (бажано, щоб ці партнери були з двох західних сторін). Проектні пропозиції, що не містять запланованої участі західних партнерів, не будуть розглядатися, як такі, що не відповідають умовам конкурсу.

· НТЦУ та НАН України будуть заохочувати максимально можливу участь регіональних установ та вчених (тобто тих, що знаходяться поза межами Києва) у запропонованих проектах. Міждисциплінарним  проектам  та проектам за участю декількох інститутів буде надаватися безумовна перевага.

· Пункт 1.19 Повної форми НТЦУ (планування стабільності) є ключовим компонентом зусиль, спрямованим на підвищення конкурентоспроможності українських вчених в процесі здобуття гранту або комерційного фінансування запропонованого проекту. 

· Потенціальним виконавцям проектів слід протягом двох тижнів (до кінця робочого дня 15 лютого 2006 р.) підготувати попередню заявку  українською мовою та подати її на розгляд до НАН України (Марина Ярославівна Гороховацька, тел. 239-6498, e-mail: gorohovatskaya@nas.gov.ua.) Форма для попередньої заявки подається після цих вказівок. Загальну програму та вказівки для заповнення повної форми (пізніше, в разі запрошення) можна завантажити тут: http://www.stcu.int/cis/grant/.
Подальша процедура

Після внутрішнього розгляду попередніх заявок протягом двох тижнів, автори відібраних заявок, протягом чотирьох тижнів мають підготувати Повну форму заявки українською мовою та подати її до НАН України для проходження Державної експертизи. В цей же час протягом шести тижнів заявники мають підготувати Повну форму плану дослідження англійською мовою, яку НАН України передає до НТЦУ для проведення  наукової та технічної експертизи західними експертами. Одночасно ж наукова експертиза за повними формами проводиться в НАН України. Форми подачі заявок відповідають стандартним формам заявок НТЦУ для регулярних проектів і розміщені на веб-сайті http://www.stcu.int/cis/grant/  

ПРИМІТКА 1:  Заявникам, чиї пропозиції пройшли попередній відбір  за короткими формами, необхідно надіслати e-mail відповідальному за цей конкурс співробітнику УНТЦ Алексу Січу (alex.sich@stcu.int) для присвоєння заявці відповідного номера. Повна форма (файл) за отриманим номером буде передана менеджеру проекту для подальшого опрацювання.

ПРИМІТКА 2: Формальний дозвіл Уряду України (висновок Державної експертизи), робить можливим передачу повної форми заявки до НТЦУ для розгляду західними експертами і який запобігає присутності в заявці таких відомостей:

(i) інформації, що становить державну таємницю;

(ii) секретної інформації, визначеної відповідними міжнародними правилами та практикою нерозповсюдження збройних технологій, зокрема, щодо радіоактивних речовин, ядерних технологій та іншої зброї масового ураження та технологій балістичних ракет;

(iii)  особистої та ділової конфіденційної інформації, якщо на це нема дозволу власників прав на цю інформацію.

Зазначений висновок Державної експертизи здійснюється в НАН України централізовано для всіх відібраних за попередніми формами проектів, що передаються до УНТЦ.
При подачі повних форм заявок до НТЦУ для розгляду можливості їх фінансування необхідно дотримуватися всіх звичайних вимог, висвітлених та пояснених в інструкції до заповнення Повних форм та на веб-сайті НТЦУ, за винятком наступного: передбачено, що проекти, затверджені до фінансування, мають виконуватися протягом періоду від 12 до 24 місяців.

Наукова експертиза повних форм заявок

Отримані заявки проходять в УНТЦ короткий внутрішній розгляд на підтвердження їх правильного оформлення (представлення всіх необхідних документів), після чого передаються західним експертам на наукову та технічну експертизи. Передбачено, що повний термін проведення експертизи (включаючи передачу, власне експертизу, спілкування між експертами та вченими, що подали заявки для включення відповідних коментарів) складає шість – вісім  тижнів. В цей же термін наукова експертиза повних форм заявок здійснюється в НАН України.

ПРИМІТКА: на підтримку підвищення конкурентоспроможності поданих заявок для отримання фінансування, а також  для прискорення процесу проведення експертизи західні експерти мають не тільки оцінити запропонований проект, але й надати пропозиції щодо його вдосконалення. Передбачається взаємодія західних експертів з українськими заявниками під час розгляду проектів.

Після проведення експертизи в НАН України сторони обмінюються такою інформацією щодо кожного поданого проекту:

1. аналіз наукової вагомості та значущості проекту

2. висновку щодо того, чи може мета проекту бути здійснена у вказані терміни

3. практичний аналіз кваліфікації та досвіду вчених, що братимуть участь у виконанні завдань проекту

4. рекомендації щодо покращання проектної пропозиції, якщо це можливо.

Остаточне затвердження переліку проектів, відібраних до фінансування в поточному році визначається спільною робочою групою фінансуючих сторін НТЦУ та НАН України.

Додаткова інформація

Проекти, що не були відібрані спільною робочою групою для фінансування за програмою цільових досліджень та розвиваючих ініціатив, можуть бути подані до НТЦУ як заявки на регулярні або партнерські проекти, а також до інших організацій, що надають фінансову підтримку для досліджень.

Погоджено, що спосіб фінансування проектів за Програмою цільових ініціатив буде здійснюватися у формі «дві угоди на один проект».  Одна угода буде заключатися між НТЦУ та інститутом(ами)-виконавцем, друга – між НАН України та інститутом(ами)-виконавцем.  Детальна схема фінансування буде розроблена у двох зазначених проектних угодах. Схема розподілу коштів за кожною угодою буде визначатися в кожному випадку окремо, але загальний принцип розподілу коштів буде таким, щоб отримати максимум пільг, що має НТЦУ. Сторони погоджуються розглянути механізм фінансування «дві угоди на один проект» наприкінці другого року для визначення шляхів його вдосконалення в майбутньому.
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	xxxxxxx
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	xxxxxxx
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Name: xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
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Name: xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
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Name of Institute: xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
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	Year 1
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	Grant payments
	xxxxxxx
	xxxxxxx
	xxxxxxx
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	xxxxxxx
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